

财政税收制度创新在中小企业所起到的扶持作用

■ 梁 欣

(信阳市南湾湖风景区管理委员会, 河南 信阳, 464000)

一、引言

中小企业是带动国民经济发展的重要力量,是我国经济发展和社会稳定的重要支撑,其数量和规模在不断扩大。然而当前的部分政策,特别是财政税收制度,已无法满足中小企业战略发展要求,这给其生产经营发展带来一定影响。政府部门通过对财政税收制度改革创新,能发挥扶持作用,为中小企业更好发展保驾护航。

中小企业在国民经济发展中发挥着重要作用,而财政税收制度在某种程度上会制约或促进中小企业的生产经营发展。随着经济体系不断调整,我国财政税收制度也相应发生变化,各种政策的出现,无疑给中小企业生产经营发展提供了机会,并能激发中小企业发展活力,降低中小企业的税收压力,优化营商环境,为国家经济快速发展做出较大贡献。

然而,当前沿用的管理体系已不能完全满足中小企业的发展需求。财政税收制度创新在扶持中小企业生产经营发展中存在一些问题。相关部门应结合实际,采取相应措施进行梳理调整,引导中小企业健康发展,增加经济效益,为国家更好发展奠定基础。基于此,本文从财政税收制度创新角度出发,以进一步分析财政税收制度创新在中小企业发挥的扶持作用,并提出了相应的扶持策略。

二、财政税收制度创新在中小企业所起到的扶持作用

(一)为中小企业经营发展提供资金支持

因为中小企业经营规模相对较小,发展时间较短,所以其在生产经营管理中将会面临各种问题,且难以建立一套比较规范的管理机制。中小企业要想实现更好的发展,就要投入大量资金,引导企业改革创新。财政税收制度的创新,如“信用贷”等贷款服务,新型投融资政策,税收优惠,都能让中小企业在生产经营发展中得到直接或间接的资金支持。此外,一些中小企业要想在市场竞争中保持优势,通常会引进先进技术,开展研发活动。这些项

目需要投放大量资金。而国家通过提供财政税收制度,能为企业技术研发提供资金保障,给中小企业创造更大发展空间,增加经济效益。

(二)有利于推动中小企业专精特新发展

财政税收制度将会给中小企业成本支出带来一定影响,政府部门只有对财政税收制度改革创新,才能纾解中小企发展中的现实困难,缓解企业成本压力,增强企业核心竞争力。通过新的财税金融政策,结合新一代信息技术等手段,中小企业获得了更多的财政资金支持,其运营结构和组织构架变得更加合理。中小企业在结合市场经济发展需求的同时,不断调整生产经营战略,探索多渠道融资途径,提质增效明显,生产经营稳定恢复,顺利完成发展目标。

(三)有助于实现帮扶性资金的合理配置

中小企业是我国经济韧性、就业韧性的重要支撑。受疫情影响,中小企业生产经营面临诸多挑战和困难,帮扶性资金的应用能在某种程度上改善企业状况,夯实中小企业的成长路径。政府部门可创新金融服务模式,拓宽直接融资渠道,提高间接融资的供给质量,建立中小企业梯度培育体系,让中小企业信贷帮扶政策更加合理,帮扶性资金科学分配,配置方案公平合理。这有助于中小企业合理调配和使用资金,提高资金使用效率,进一步激发中小企业的活力和发展动力。

三、加强财政税收制度创新对中小企业扶持作用的相关策略

(一)积极稳妥完善相关财政税收法律法规

国家及相关部门需要结合当前中小企业经营发展状况及市场信息,建立完善的财政税收法律体系,为中小企业可持续发展提供法律支持。一方面,国家相关部门应对市场发展情况深入调查,结合当前中小企业经营发展状况,发布对应的财政税收法律政策,并且独立提出和中小企业相关的纳税标准,在国家财政税收政策的引导下,明确纳税要求。另一方面,调整征税模式,让财政税收政策变

得更加合理,为财政税收制度创新发展提供支持。此外,相关部门应根据不同企业的不同状况,制定有针对性的财税政策,既要加快落实已经确定的法律法规,又要抓紧谋划实施增量政策工具,立足当下,惠及长远,缓解中小企业税收压力,稳定和增强企业信心及预期,使中小企业始终保持高质量发展。

(二) 提质增效科学调整税率改善税制结构

中小企业是经济全球化体系中不可或缺的一部分。通过减小中小企业纳税压力,能够让我国财政税收制度变得更加规范和完善。在实际中,财政部门应根据中小企业生产经营状况和自身的发展特点,发布对应的税收优惠政策,鼓励中小企业进一步加大研发投入,研发费用加计扣除,对符合条件的增值税小规模纳税人免征增值税,落实困难性减税、缓税和所得税减免政策。

与此同时,相关部门还应该根据中小企业战略发展要求,合理改善税制结构,利用经验对财政税收制度进行总结,根据税制结构改革要求,充分发挥税制结构调整价值,实施组合式、规模性的减税降费政策,提高中小企业盈利水平。取消或合并一批原有税种,完善增值税和消费税,特别是“营改增”之后增值税的转型与扩展,并把征税环节逐步后移,减少纳税企业的实际负担。

(三) 稳步落实优化财政税收制度帮扶措施

在对财政税收制度创新设计时,财政部门应该从满足中小企业长远发展需求入手,确定帮扶对策和实施计划,特别是对当前帮扶方式加以总结,让中小企业得到充分关注的同时,对税费成本科学管控,更好地满足中小企业发展要求。财政部门可收集相关信息对现有财政税收制度帮扶作用汇总分析,让财政税收制度创新设计能在明确中小企业结构与类型信息中得到改善,加大普惠性税收政策支持力度,稳定市场预期,进一步缓解企业经营压力,使中小企业普遍受益。在制定财政税收制度帮扶策略时,工作人员还应深入企业,听取企业诉求,对高新技术企业、制造业中小企业和困难企业的发展情况、趋势及各项因素进行考察分析,推动大中小企业加强创新合作,助力产业链上下游中小企业协同复工达产,数智赋能,充分发挥省级融资担保机构的作用,帮助困难中小企业渡过难关,实现中小企业长效发展。

(四) 精准出击提高扶持政策针对性

我国现有的财政税收制度展现出较强的普适

性,其能在某种程度上满足大多数中小企业的生产经营发展需要。然而,随着经济进入新常态,新兴产业加速崛起,传统的政策将无法完全满足各行的基本要求,这会制约部分中小企业更好发展。财政部门通过减税降费、金融信贷、保供稳价、购置共享等一系列政策措施,能精准“滴灌”,提高扶持政策针对性,有效打通企业发展梗阻,重点支持制造业中小企业技术改造,服务业中小企业转型升级,支持工业互联网建设,对特殊困难行业予以政策倾斜。

如果是新兴企业,财政部门应该对新兴企业发展趋势调查分析,将市场经济发展目标和新兴企业战略发展结合起来,探索迎合新兴企业发展要求的扶持政策。财政部门通过调整扶持政策,能对存在问题的中小企业进行引导,让其更好地满足市场发展需求,为企业创造更多效益,增强中小企业发展实力。

四、结语

中小企业是实施大众创业、万众创新的重要载体,其能在促进社会经济增长、填补市场空缺、活跃经济、推动创新、增加就业、改善人民生活水平及保持社会和谐稳定等方面具有不可替代的作用。在对财政税收制度创新发展中,相关部门应从完善相应法律法规角度出发,结合中小企业自身发展特点,加快中小企业数字化转型,促进中小企业专精特新发展,减低数字化转型成本,加强全面风险防控力度,提高风险管理水平,着力增强监督和实效,为中小企业生产经营发展提供有力的资金支持,切实解决中小企业经营发展中的难点痛点堵点,使财政税收制度创新对中小企业的扶持作用充分发挥,为构建新的发展格局提供强有力支撑,助推中小企业平稳健康可持续发展。

【作者简介】梁欣(1986—),女,河南信阳人,本科,中级经济师,(河南省)信阳市南湾湖风景区管理委员会,研究方向为财政税收制度研究。